

సీనుండి ' అనుట వలన - ఈకవిత - దేవీ ప్రసాద విశేలబ్ధమని స్ఫురింపజేయబడుచున్నది. ' ఈ లోకమున నృజింపమన్నా'దని అనుటవేత ' ఈ స్వస్తి - అభినవము' అనునంశము - ద్యోతితము.

మూ॥ దధానాస్సన్తోషం మనసీ సుకవీనామతితరాం
దధానాః ప్రత్యగ్రం విబుధనదసే భావమలఘమ్
కులానాముత్సాహం సపది విదధానా శ్శివవధూ
పరాణాం శోభన్తాం జగతి శిఖరిణ్యోగణపతేః॥

25

రసాస్వాదననివృణులును, నిర్మత్తరులును, అగు నత్యవుల మనస్సుగఢునంతోషము నతిశయింపజేయునవియు, విద్యతే వరిషత్తునకు - అనల్పమును, అభినవమును, అగు అభిప్రాయము నొనఁగునదియు, శివవధువగు భగవతీదే ప్రధానముగాఁగల దేవీ భక్తుల యొక్క సంఘములకు వెంటనే యుత్సాహమును గూర్చునవియు, శిఖరిణ్యేత్తములచే రచింపఁబడినవియు, అగు గణపతీ శ్చ తస్మతులు - లోకమునందుద్దీపింపఁగాతా!

ఇది - 'స్వాభ్యుప్రగు స్తవైవిలశే స్తవకమీ

ఓం నమోభగవతే శ్రీరమణాయ

ఉమాసహస్రము

(సప్తమ శతకము - చతుర్థ స్థావకము)
అష్టావింశ స్థావకము.

మూ॥ అస్తర్వలక్ష పరిధి భ్రమమా దధానో
వస్త్రస్య పూర్ణతుహినద్యుతి మణ్డలస్య
హాసః కరోతు భవతాం పరమం ప్రమోదం
శుద్ధాస్త పఞ్చజద్యశః ప్రమఖేశ్వరస్య॥

1

ప్రమథ గణముల కీశ్వరుండగు పరమశివుని యొక్క అంతఃపుర సుందరియగు పార్వతీయొక్క వదనపూర్ణ చంద్రబింబమునకు చుట్టను, శుభ్రమగు వరేషభ్రమము నుత్పాదించునదియగు, నామెహాసము - మీకు పరమానందము నొనఁగుఁగాతా!

ప్రభః- ముఖము చుట్టను గూడ - హాస ప్రభవేత మండలారమగు హీనము గలదని స్ఫురింపజేయుటకు- ముఖచంద్రునికి హాసము - పరవేషము నావరించినట్లున్నదని చెప్పఁబడినది. అలంకారము - రూపకము.

మూ॥ సమ్యాహానాని తుహినాంభు కలాభరస్య
సభ్యేషనాని సరసీరుహా సాయకస్య
సస్త్రిషనాని వికనోతు జనేషుశ్చైః
సంహార్తణాని మమసన్న శివోస్మితాని॥

2

వంద్రకళాభరుండగు శివునికి నమ్నోహనములును, అరవింద బాణుండగు మదనునికి సంజీవనములును, వినతులగు భక్తజనుల శక్తికి సందివనములును, అగు పార్వతీమందహాసితములు - నాకు 'సంహర్షణములు' అగుంగాతి!

ప్రభు:- శివుని మోహింపజేయునవియు, హారనేత్రదగ్గరండగు ముగ్ధుని జీవింపజేయునవియు; వినములగు భక్తులకు శక్తి నుత్తేజింపజేయునవియు, నగు పార్వతీస్మితములు - నాకు హర్షమును గలిగింపఁగాతమని భావము. ఇటు - పార్వతీఁ స్మితములకు - నమ్నోహన - సంజీవన - సందివన - సంహర్షణత్వములు - 'అనేకములు' ఉల్లేఖింపఁబడుట వలన నిది యుల్లేఖాలంకారమగుచున్నది.

మూ॥ పాపానిమేహారతు కాపనకృత్తశీరా
 మోతాపదామ్బుజ భుజిస్య విత్తిర్హవార్హ
 యోభక్తలోక పరదాసదిదౌ వినిద్రా
 వాసం కమణ్ణులుధునీ పులిసకరోతి.

భక్తలోకమునకు వరముల నొనగుటయందు జాగరూకయగును, పావనమగు కమండలునది సైవత ప్రదేశమునందు నివసించునదియు, వదవద్దుభుజిస్యమాణులకు (భక్తులకు) హర్షమునిచ్చునదియు, కృత్తశీర్షయు, (చిన్నశిరస్కయు) అనిర్వచనీయు, అగు (రేణుకా) దేవి - నాపావములు తొలఁగింపఁగాతి!

ప్రభు:- 'యఃకుణ్ణలీపట్టణ రాజధానీ' (25 స్త. 8 శ్లో) అను శ్లోకమున- ఏ షేత్రమున ప్రతిష్ఠియగు మూర్తి - స్తుతింపఁబడియెనో, ఆ షేత్రమునందే - కమండలునది యున్నది. కావున నవటనున్న రేణుకయే - యివట కీర్తింపఁబడినది గ్రహించునది. ఈ రేణుకా షేత్రమననందే - సంకట నమయమున దైవ ప్రేరణముతో నైస్మికుండగునీకవి రేణుకా గీతమును గానమునర్రెన్ను. గీతమాలాంతర్గతమును, ఉజ్జ్వల ప్రతాపమును, అగు నిది - కాలాంతరమున ముద్రితమై యున్నది.

మూ॥ షష్టావతార జననాపని రేకపీరా
 భీమాధునోతు దురితాని గణాధిపస్య!
 యోభక్తరక్షణ విధావతి జాగరూకా
 పుణ్యోకమణ్ణులు ధునీపులిసే చకాస్తి॥

భక్త జన రక్షణ విధియం దత్యంతమును సావధానయై, పవిత్రమగు కుండలు నదిపులిసమున విరాజిల్లుచున్నదియు, షష్టావతారమగు వరశురామునికి జననభూమియు, ఏకవీరయు, (అద్వితీయ వీరయు) లేక, ' ఏకవీర' అను ప్రసిద్ధిగలదియు, భీమయు, (చండీయు లేక భీమ అను నామమున విఖ్యాతయు) అగు దేవి- (రేణుక) గణవతి యొక్క పావములను నివారించుంగాతి!

మూ॥ భేదాయచేద్ గతరజా మునిరాదిదేశ
 చిచ్చేదచేద్ బహుగుణస్సనయః సవిత్రిమ్!
 దాహ్యాం శరీరమఖిల ప్రభురీశశక్తి
 ర్మద్యావివేషవకథా పరమాద్భుతీయమ్.

రజోగుణ (క్రోధ) రహితుండగు జనుదగ్గిముని (రేణుకా) శిరఃకర్తనము నాజ్ఞాపించిన యెడలను - అనేక సద్గుణవంతుండగు పుత్రుండు (వరశురాముడు) నిజమాతను ఛేదించిన యెడలను - సర్వేశ్వరియగు నీశ్వరశక్తి- దాహ్యమగు శరీరమునందు (మృతమగు కళేబరమగుట వేత దహింపఁదగిన దేహమునందు) ప్రవేశించిన యెడలను - ఈ కథ - వరమాద్భుతమే యగును.

ప్రభు:- సాత్త్వికుండగుట చేత - శాంతుండగు మునికి - క్రోధమును, పుత్రునకు - మాతృశిరచ్ఛేదమును, ఈశ్వరశక్తికి - మృతశరీర ప్రవేశమును, సంభవించు నెడల నిది వరమాశ్చర్యకరమని భావము.

మూ॥ పుత్రః ప్రియస్తవ శిరః సహసాచపకర

కృత్వాప హర్షభరితా భవతీ ననర

నోతస్య పాపమపి నోతపకాలపిహాని

ర్వాశోఽస్య హా భుజభువా మభవద్ విపాకః॥

6

ప్రియపుత్రుండగు వరశురాముడు - అవివారితముగా నీ శిర్షమును ఖండించెను. నీవో, ఖండించబడినదానవైనను, ఆనందపూరితవై నృత్యము నొనర్చితివి. అతనికి మాతృవధవలన పాపము కలుగదయ్యెను. నీకుఁగూడ శిరచ్ఛేదము వలన హానియేదియుఁ గలుగలేదు. కాని ఈ సైవారకర్మము - భుజభువులగు క్షత్రియులకు వినాశముగాఁ బరిణమించెను! ఆశ్చర్యము!

ప్రభుః- ఈ కథ - అసంభవముగాఁ దోపమవుదని భావము.

మూ॥ అమృత సా సురభి దర్శన భూపతిర్వాం

వీర్వాజ్జహార సమభార్షవ ఆజహార!

తస్యాహాతేః పరగృహాస్మితి రేవ హేతుః

గస్తర్కదర్శనకథా రిపుకల్పితైః॥

7

ఆ కామధనువు - అంబయే. ఆమెనే అన్వనమహారాజు (కార్తవీర్యుఁడు) వీర్యము వలన హరించెను. ఆమెనే భార్గవుండగు వరశు రాముఁడు తీసికొనివచ్చెను. వర (శత్రు) గృహానివాసమే - వరశురాముఁడాయుమ్మును చంపుటకు హేతువు. గంధర్వుదర్శన కథ - (రేణుకాదేవి గంధర్వునిఁ జూచి మోహము నొందినదని గాధ) (భార్గవ) శత్రువుల చేత కల్పించబడినదియే యగును.

ప్రభుః- కార్తవీర్యునిని చేత - బలశక్తి చేత- అవహరించబడి - మరల వరశురామునిచేఁ దీనికొనిరాఁబడినది. - కానుధేనువు కాదు. ఆమె రేణుకాంబయేయగును. జమదగ్ని యామెను వధించుచుటకు గారణము -

అయిమ్మ - వరగృహము నందుఁ గొంతకాలము వసించుటయే కాని యింకొకటి కాదు. 2.5 గంధర్వుని జూచి మోహిత యగుట చేత అవరాధ్యులు రేణుకను బంపుటకు జమదగ్ని - ఆజ్ఞాపించెనను గాధ భార్గవశత్రువుల చేత కల్పించబడినది కాని యథార్థము గానేరదు. ఈ సమన్వయము. నవీనులకు సమీక్షార్థము.

మూ॥ భిన్నానినోకతి శరీరభృతాం శిరాంసీ

తత్ పూజ్యతేజగతి రైణుకమేవ శిర్షమ్!

కృత్వాః కలేబరవతాం కఠినాభయోన

చేతోద్ధినోతి సురభిర్శ్చైగనాభిరేకః॥

8

దేహధారులకు శిరస్సు లెన్ని భిన్నములు కాలేదు? (అనేక శిరస్సులు కేదించబడుచున్నవి) అయినను వానియందు, రేణుకకు సంబంధించిన (రైణుకమగు) ఆశిరస్సోక్కటియే - లోకమునందు పూజింపబడుచున్నది. శరీరులగు జంతువుల నాభులు - (మధ్యవర్తులగు బొడ్డులు) ఎన్నికృత్తములు కాలేదు? అయినను వానియందు కస్తూరి కామృగనాభియొక్కటియే - మనస్సును తృప్తినొందించుచున్నది.

మూ॥ ప్రాణోపసన్తి శిరసారహితే శరీరే

లీతాసరోజతిశరస్సుకలేఽస్యకృత్తమ్

తస్మిఘ్నుమేతదఖిలంప ధియైవధిరాః

పశ్యన్తునస్తనగరే తదిదం విచిత్రమ్॥

9

శిరోహీనముగు దేహము నందు ప్రాణములు వసించుచున్నవి. ఈ శరీరమునకు సంబంధించిన హస్తము నందు - ఖండితముగు శిరస్సు లీతార్థముగు సరోజము వలె నావరించుచున్నది. ఈ విశ్వమంతయుఁగూడ - హస్తముచే ధరింపబడిన శిరస్సుగల మొండెమునకు - అధీనమగుచున్నది. నందనగరము నందు (కుండలీ వత్తనము నందు) గల ఆ యీ విచిత్రమును (అద్భుతమును) ధీరులు - బుద్ధివేతనే వినారించుచుండుట!

ప్రభు:- పూర్వము వర్ణింపఁబడిన కుండలీపురమును క్షేత్రమునందు మీఠ దెలుపఁబడిన రూపము గల రేణుకామూర్తి - పూజింపఁబడుచున్నది. “ధీరులు బుద్ధి వేతనే వివారించురు గాఱ!” అనుటవేత దశమహావిద్యలయందు ప్రసిద్ధయగు భిన్నమస్తయొక్క గూఢతత్వము - ఈ వివిధ రూప వర్ణనము వేత - విద్వాంసులు విదితమగునని అభిప్రాయము. ఇంకొకచోట ప్రపంచ వండీ ప్రస్తావము నందు గూడ- ఈ యంశము ప్రతిపాదించఁబడినది.

మూ॥ ప్రాణేశ్వరీ విధిపురే లసతః పురారే
రక్షీకరోతు శరణాగతి మమ్నిచామే।
అబం నిపీయ యదురో రుహకుమ్బదుగ్గమ్।
సమ్భస్వమూర్తి రభవత్ కవిషక్రవర్తీ॥ 10

ఏ యంటిక యొక్క ఉరోజునుటముల యందలి స్తన్యమును (గోశి (జ్ఞాని) సంబంధమూర్తియను శైవనమయాచార్యుడు - కని చక్రవర్తియయ్యోన, బ్రహ్మపురమునందు విలసిల్లుచున్న శివుని యొక్క ప్రాణేశ్వరియగు నాయుండిక- నా శరణాగతిని (ప్రవృత్తిని) అంగీకరించుగాఱ!

ప్రభు:- చోళ దేశము నందున్న బ్రహ్మపురము - సంబంధమూర్తికి - జన్మక్షేత్రము. “మూడు సంవత్సరముల మాత్రమే వయస్సు గల బాలుఁడగు సంబంధమూర్తి దేవార్ (తేవార్) అను పేరుగల ద్రవిడవేద ప్రబంధమును నిర్మించి - శివునారాధించెను. భగవతీయగు నంటిక - అతనికి స్తన్యము నొనగెను. తన్నహోమయే - తదీయమగు వాగ్విలాసము.” అని యైతిహ్యము గలదు. ఈ స్థలము ద్రవిడ దేశమున “శీర్డాళి” అని ప్రసిద్ధము.

మూ॥ అప్రాప్యలోక రచనాపన పాతనేషు
యస్యాస్త్రియోఽపి పురుషాః కరుణా కటాక్షమ్
నై వేశతీ కిమపి సా జగదేకమాతా
భద్రాపదా ప్రకృతి రస్త్వభునాశినీ నః.

బ్రహ్మ - విష్ణు - రుద్రులను, పురుషులు ముగ్గురును - లోకస్పృహి - రక్షణ - సంహారముల యందు - ఏ దేవత యొక్క కరుణా పూర్ణమగు సారోజదర్శనము లభింపక, సృష్ట్యాదికర్మమును దేనిని గూడ చేయుటకు శక్తులుకారో, ఆ జగదేకమాతయు, మంగళయు, అగువర ప్రకృతి (భగవతీయగు - మూలప్రకృతి-మహావాయు) వూయొక్క పాపములను విధ్వంసము నొనర్చుగాఱ!

ప్రభు:- ‘పాపనాశ’మనన, చోల దేశ క్షేత్రము గలదు. అవట విరాజమానయగు మూర్తి - స్తుతింపఁబడినది.

మూ॥ రక్తాప్రబోధ శశినో హృదయోదయస్య
నైకావిషజ్జలనిధౌ పతతాం జనానామ్
వేదధ్వజస్య లలితా త్రిరుచిః పతాకా
కాచిన్వమాస్తు శరణం శివమూలఠీకా. 12

వృదయ (సాగర)ము నుండి యుదయించిన ప్రబోధ (జ్ఞాని) చంద్రునికి - రాకయు, (పూర్ణిమయు) ఆవత్ నముద్రము నందు మునిగిఁన జనులకు-నాకయు, (తారణీయు) వేదధ్వజుఁడగు (వేదములు, కేతనముగాఁ గలిగి వేదగిరిశుఁడని ప్రసిద్ధుఁడై, కాంచీ మండలమునందున్న క్షేత్ర విశేషమున కధిష్ఠాతయ్యున్న) యీశ్వరునికి - (లోహితశకున్ద కృష్ణములగు రజస్వత్యతమః ప్రభల చేత) శ్రీఠువీయగు పతాకయు, (వైజయంతీయు) శివమూలఠీకయు, (దురవగాహమగు సూత్రమునకు టీకవలె, శివ్రుఁడను మూలస్వరూపమునను ప్రకాశింపఁజేయునదియు) అనిర్వచనీయయు అగు లలితా (తిపురసుందరీ) దేవీ- నాకు శరణమగుఁగాఱ!

ప్రభు:- కాంచీమండలమునందున్న వేదగిరి క్షేత్రమున కధిశ్వరియగు నంటికకు ‘తిపురసుందరి’ అనునామము ప్రసిద్ధమగుచున్నది. ఆయమ్మ -

హృదయము నుండి జ్ఞానమును వికసింపజేయును, ఆవద నుండి దాటింపను, రజస్వత్క్రమః ప్రభలను వెలయుంపను, శివరూప్యమును ప్రకాశింపజేయు ముండును. ఆలలితా త్రిపుర నుందరీ దేవి నన్ను రక్షించుగాతమని తాత్పర్యము. (ఇవట - లలిత - రాకా, నౌకా, వతాకా, టీకా, భేద రూపమున నారోపింప బడినది. కావున రూపకమలం కారమగుచున్నది. మఱియు, రాకాదిరూపముల ననేకముగ నుల్లేఖించబడుట వలన రూపక శిరస్కముగు ఉల్లేఖము గూడ నలంకారమగుచున్నది.

మూ॥ మౌలా మహేంద్ర సుదృఢస్సుమనోనికాయ
సంశోభితే సదసీమాన్య ఇవాభిజాతః।
రేణుభృ యుచ్చరణభూర్లభితేఽ గ్రహీతవ్
త్రాణాయసాభవతు భూత పతేర్వభూర్భూః॥ 13

ఏ దేవి యొక్క వరణముల నుండి యుద్ధునించిన రేణువు కూడ - సుమనోనికాయ (పుష్ప సమాహ) సంశోభితమగు మహేంద్ర నుందరీ మాళియందు, సుమనోనికాయ (శుద్ధమనస్కులగు దేవతల యొక్క సమూహము చేత) సంశోభితమగు సభయందు మాన్యమగు (పూజ్యమగు) సత్కులజాడ వలె, అగ్రవీరమును (వ్రథమానమును) పొందుచుండునో, భూతవతియగు రుద్రుని వధువగునా దేవి - మమ్ము రక్షించుగాత!

త్రుభః- భగవతీ వరణ రేణువు మహేంద్ర నుందరీ చూడయందు పూజ్యమగు స్థానము నొందుగాత! అని భావము. సుమనశ్శబ్దము, పుష్పములను - దేవతలను, దెలుపుట చేత - శబ్దముని వ్యాఖ్యానింపబడినది. అలంకారము - పూర్వోపమ.

మూ॥ అహ్వా వ్యుఘోతి పరిఠోఽస్యయ మన్వారాఠో
నాత్మాహుషేవ మమకింతు కులంబ దేశమ్।
శీఘ్రం మదీయ హృదయోదయ షర్వతాగ్రే
శ్రీమా నుదేతు తప పాద మయూఘమాఠి॥ 14

అమ్మా! ఈ చీకటి - (పోవడగిన బాటయొక్క ప్రకాశము నావరింపనది యగు అజ్ఞానము) కేవలమగు నాయాత్మనేగాక మానుష సంఘమును, అంబుదేశమును గూడ - అంతటను ఆవరించుచున్నది. మదీయ హృదయమను ఉదయాది యొక్క శిఖరము నందు శ్రీమంతమగు (పాదపక్షమున - ంక్షీపంతమును, సూర్య పక్షమున - రోచిష్టంతమును అగు) పాదమను సూర్యుడు - శీఘ్రముగా నుదయించుగాత!

త్రుభః- 'నన్నును, (భారతీయ) మానవ సంఘమును, మా దేశమును, గూడ పూర్ణముగా నావరించుచున్న శ్రీ రహితమగు నంధకామును నివారించుటకు భగవతీ పాదమే - సమర్థము.' అను వస్తువు - హృదయమును - ఉదయ వర్ణతము గను, పాదమును - సూర్యునిగను ఆరోపించునదియగు రూపకము చేత - అనుప్రాణితమగుచున్నది.

మూ॥ కష్టం ధునోతుమమ పర్వత పుత్రికాయాః
ప్రత్యగ్రహింతుహా బాస్తవకాన్తికాన్తమ్।
అమ్నోరుహశసన ముఖామరమా లిరత్న
జ్యోతిర్వి శేషితగుణం చరణారవిన్తమ్. 15

కమల బాంధవుడడగు బాలార్కుని కాంతివలె కాంతివంతమును, కమలాసన ప్రభృతులగు అమరుల మౌలల యుందలి రత్నముల జ్యోతుల చేత ప్రకాశించుచున్న (పావిత్ర్యాది) గుణము గలదియు, అగువర్ణత కుమారియొక్క వరణ వర్ణము - నా కష్టమును తొలగించుగాత!

మూ॥ వ్యాశిల్పీతాని సమనే గిరిశంబిగీషోః
కామస్య హంసనిపహస్య నిమన్త్రణాని।
భుస్వస్త్రమే దురిత మద్రికుమారి కాయాః
పాదారవిన్త కటకక్వణితాని తాని॥ 16

యుద్ధము నందు గరిశని జయింపఁగోరిన కామునకు జ్యోతిష
తములును, (వింటినారి యొక్క ధ్వజములును) హంస నివహమున
నిమంత్రణములును, పార్శ్వతీయములును, అగు ' ఆ' పాదారవిందకటక
కృణీతములు - నా దురితమును తొలఁగింపఁగాత!

ప్రభు:- దేవి యొక్క కాలియందెల రౌదలు - శివుని వశీకరింపకొనఁగోరి
మదనునకు ధనుర్జ్యోనినాదములవలెను గమనమును నేర్పుటకు హంసలను
పిలువనవివలెను, ధ్వనించుచుండునని భావము. 'ఆ' = అనిర్వచనీయములగు
ధ్వజములు.

మూ॥ యః సర్వలోక మథనం మహిషం జిగాయ
యస్త్రైవకర్మ దమనంచ తదస్తకస్య
నారీనరాకృతి భృతో మహాసస్రమక్షిం
మణ్డీరనాదమధురం శరణం ప్రజామి.

ఏ పాదము - సర్వలోకములను మఱించుచున్న మహిషుని జయింపెనో,
ఏ పాదము యొక్క మహిషవిజయ రూపమగు 'ఆ' కర్మ - అంతకుని (యమిని)
గూడ - నిగ్రహించినదయ్యెనో, (స్త్రీ) పురుషాకారధారిణి యగు జ్యోతిస్సుయొక్క-
మంజీర నాదమధురమగు ఆపాదమును - శరణముగా నొందుచున్నాను.

ప్రభు:- 'యమునకుఁగూడ - జయింపశక్యము కాని మహిషుని
జయించుట వలన - పాదకృతమగు మహిష ధ్వంసకర్మము చేత -
అంతకుఁడెఁగూడ - జయింపఁబడియో' నను నర్థావత్తి సిద్ధించుచున్నది. (స్త్రీ) -
పురుషరూపధారియగు జ్యోతిస్సున అర్ధనారీశ్వర స్వరూపమని గ్రహించునది.

మూ॥ ఆపన్మహో గ్రవిషరాశి నిమగ్న మేతం
దీనం త్వదీయ చరణం శరణం ప్రపన్నమ్
ఉద్ధర్తుమమ్భు కరుణాపరిపూర్ణచిత్తే!
విశ్రేణమిత్రకలనాఠి తస్యేవభారః

ధనాధిపమిత్రుఁడగు శివుని కులాంగనవగు జననీ! కరుణావరి పూర్ణవ్యా
దయా! ఆనందయను మహా ఘోర విష సాగరమునందు మునిఁగినవాఁడను, నీ
పరణమును శరణము నొందిన వాఁడను, దీనుఁడను అగు ఈ నన్నుద్ధరించుటకు
నీదియే భారము.

ప్రభు:- ' దీనుఁడనగు నేను - త్వదేక శరణుఁడనని భావము.

మూ॥ లోకాధిరాజ్ఞి! పతితం విషదస్తకాపే
సంరుద్ధద్వష్టి మఖిత్స్తిమిరచ్చటాఖిః
మాతః! సముద్ధరక్యపాకలితే! మృడాని!
పుత్రం కరేణ జగతామభయఙ్క్రరేణ॥

జగదదీశ్వరీ! దయాకలితా! మృడానీ! ఆనందంధకూపమున (ఆనందయను
తనోవ్యాప్తమగు నూతియందు) పడియున్నవాఁడను, తిమిరచ్చటల చేత
నివారించఁబడిన దృష్టిగలవాఁడను, పుత్రుఁడను, అగునన్ను లోకముల
కభయంకరమగు హస్తము చేత - సముద్ధరించుము. (వెలుతురులోనికిఁ
దీసికొనిరమ్ము).

మూ॥ అస్య త్వదీయపదపఞ్కజశిఖ్య స్య
దుర్భాగ్యపాక విఫలిక్యతపోరుషస్య
ప్రాణేశ్వరీ ప్రమథలోకపతే రుషాయం
వీక్షస్వతారణ విధానిపుణే! త్వమేవ॥

ప్రమథ లోకపతియగు శివునికి ప్రాణేశ్వరివగు పార్వతీ! త్వదీయ
పదారవింద భక్తుఁడను, దుర్భాగ్యపరిణామము చేత విషలముగాఁ జేయఁబడిన
పురుషకారముగల వాఁడను అగు నన్ను తరించఁజేయుటకుపాయమును
నిపుణులాలవగు నీవే పరికించుము.

ప్రభు:- పురుష ప్రయత్నమును జయించిన దైవమును - జయించుటకు
తగినయింపాయమును ప్రసన్నురాలవగు నీవే చూడవలయునని భావము.

మూ॥ మృత్యుజ్ఞయోరుమణి పీఠతఱ్ఱి నిషణ్ణే!
తాటఱ్ఱు కాన్తి బహులీకృత గణ్ణశోభే!
మాణిక్య కఱ్ఱుణలసత్ కరవారిజాతే!
జాతే కులావలప తేర్పహిషాతకం నః॥

21

మృత్యుంజయుడగు శివుని - వామోరువను మణిమయ పీఠ తటమున దాసీనురాలవును, తాటంకములను కర్ణాభరణముల యొక్క కాంతులవేత బహులముగాఁ జేయుబడిన కపోల శోభగలదానవును, మాణిక్యఖచితములగు వలయము చేత - శోభించుచున్న హస్తకమలము గలదానవును, కులా వలసీ పుత్రికవును, అగుజననీ! మాపావములను నశింపఁజేయుము.

మూ॥ కింతే వపురసని త్పసువర్ణగౌరం
కామూరిమోహిని కి మిస్తుకలావలజ్జమ్
పాకారిసీలమణి మేపక కాస్తుతాహ్వా
బహుకవుపుకలికా రుచివా స్మరామి॥

22

జననీ! శివ సమోహినీ! త్వ నువర్ణగౌరమగు నీ శరీరమును స్మరింతునా? చంద్రకలాధవలమగు నీ శరీరమును స్మరింతునా? లేక ఇంద్రసీలమణి శ్యామల కాంతియగు నీ శరీరమును స్మరింతునా? బంధూక పుష్పకలికారుచియగు నీ శరీరమును స్మరింతునా?

ప్రభు:- నీ వర్ణము గల నీవు నాకు ధ్యానగోచర వగుదువని నాలుగు రంగులు గల మూర్తులనుదాహరించి యడుగుచున్నాఁడు. పుటము పెట్టఁబడిన బంగారు వలె వచ్చని రంగుగల గౌరీమూర్తివా? సోమకలాధవలమగు సరస్వతీమూర్తివా? లేక ఇంద్రసీలాభమగు కాశీమూర్తివా? బంధూకకోరకము (మంకన పూపుయొక్క మొగ్గ) వలె సరుణవర్ణము గల లక్ష్మీమూర్తివా? నన్ను ధ్యానింపు మందువని ప్రశ్న. బహుమూర్తి భేదములుగ దేవియొక్కతీయే - గుణభేద - ఫలభేదముల

లోన్మగ్ని రింనుటకు, సమర్థురాలగుచున్నది. కావున నిట్లు ప్రశ్నింపఁబడినది. 'త్వ నువర్ణవర్ణా' అను నింకొక పాఠము గూడఁగలదు. దశమహా విద్యారూపిణీయగు భగవతః సంఘ శ్లోకముల వేత వ్యాఖ్యానింపచున్నాఁడు.

మూ॥ త్వం సుస్తరీ స్వపతిజాతి జిత స్వమమృ
ధూమావతి త్వమజరీ భువనేశ్వరీ త్వమ్
కాలిత్వమీశ్వరి కుకార్చకధారిణీత్వం
తారాత్వ మా శ్రిత విపద్దల నాసీధారా.

23

నీవు త్రిపుర నుందరివి. నీవు క్షత్రియజాతిని జయించిన వరశురామునకు మాతవగు రేణుకవు. (భిన్నమస్తవు) అజరవగు నీవు ధూమావతివి. (జ్యేష్ఠవు) ఈశ్వరీ! నీవు భువనేశ్వరివి. (దక్షిణకాలివి) నీవు శుకబాలుని హస్తమున ధరించిన శ్యామలవు. (మాతంగివి) నీవే- ఆశ్రితజనుల ఆపదలను ఛేదించు ఖడ్గధారగల తారాదేవివి.

ప్రభు:- త్రిపుర నుందరీ దేవివే - శ్రీ విద్యా రూపిణీయని చెప్పుదురు. ధూమావతినే - ధూమ్రవాహినీదేవియని చెప్పుదురు. నీల, సరస్వతి, ఏకజట, అమూర్తులు తారాదేవి భేదములని గ్రహించునది. (ఇందు రీమూర్తులు చెప్పఁబడినవి.)

మూ॥ త్వం ఛైరపి భగవతి బగలాముఖిత్వం
రామావ సా కమల కాసన చారిణీత్వమ్
తైలాసవాసి నయనావృతభాసురేభే
కోషేదతీ జనని! జన్మవతాం విభూతిః.

24

నీవు భగవతివగు ఛైరవివి. (త్రిపుర ఛైరవివి) నీవు - బగలాముఖివి. (సర్వ వృక్షునకరివి, సీతవర్ణవు. అగు బకముఖివి) కమలవన సంవారిణీవగు లక్ష్మీవి నీవే. తైలాసవాసియగు శివుని నయనములకు అమృతభాసు (చంద్ర) రేఖవును, ప్రాణులకు మాతవును, అగు నీ విభూతుల నెవ్వఁడు తెలియఁగలడు?

ప్రభు:- ఇట్లు - దశమహా విద్యామూర్తులను తెలిపి - అనంతాకములని విభూతుల నెవ్వడను తెలియజాలడని చెప్పబడినది. (ఇందు 4 మూర్తుల చెప్పబడినవి.)

మూ॥ ధున్వస్తు సర్వవిపదః సుకృత ప్రియాణాం
 ధున్వస్తు చాఖిల సుఖాన్యఘలాలసానామ్॥
 అపర్వభూరి కరుణం పురజిత్ తరుణ్యా
 శ్చిత్తం వసస్త తిలకాః కవిభర్త రేతాః॥

కవీశ్వరుడగు గణపతి వేత రచితములను, వసంతతిలా వృత్తి నిబద్ధములను, అగు ఈ స్తుతులు - శివ నుందరియగు పార్వతి యొక్క విస్తారము కరుణ గల హృదయమునాకర్షించి సుకృత ప్రియులగు సాధుజనుల యావదలనన్నింటిని ధ్వంసము చేయుగాఱ! దుష్ప్రతుమల యుండభిలాషము గల దుర్లనుల సుఖముల నన్నిటెఱిని తొలగించుగాఱ!

ఇతి శ్రీ మహర్షి రమణ భగవత్ పాదార్చనార్చనా శ్చిత్తం
 గ్రంథింశ్చాస్త్యం.

గణపతిమూర్త్యః కృతాచూపలౌకాన్త్ర ఉష్ణావలశః ప్రబక్ః ప్రవోష్ఠః
 ఇది శ్రీ మహర్షి రమణ భగవత్ పాద శిష్యుడడు. శరమర్షణ
 ప్రసోక్తుడడు. శ్రీమత్ పతతుల

వేరయశాస్త్రి శాస్త్రుడడు. వేంకటరామ బుదెద్ర పుత్రుడడు.
 లక్ష్మీనారాయణ శాస్త్రి గౌరీధర్మలవబడిన ఉపాధ్యాయుడు
 ప్రోక్తకావ్యమున ఇరవది కైనిమిదవ ప్రబక్ఠము. (ప్రవీమ శతకము)
 ప్రవోష్ఠము.

ఓం నమోభగవతే శ్రీరమణాయ

ఉమాసహస్రము

(ఎనిమిదవ శతకము - ప్రథమ సబకము)
 చకోనశ్రింశ సబకము

అప:- ఇరువది తొమ్మిదవ సబకమున నవవిధముగు భజనము ప్రస్తావించు
 బడునున్నది.

మూ॥ అయుష్షాభువనానాం చక్షుష్షాత్రిపురారేః
 కుర్వస్తు ప్రమదంసః పార్వత్యాః స్వీతలేశాః॥ 1

లోకుల యొక్క జీవనమే ప్రయాజనముగా గలవియు, త్రిపురారియగు
 శివుని నేత్రమునకు హితములయినవియు, అగు పార్వతీ దేవి యొక్క
 వృతలేశములు - మోకు హర్షమును గూర్చుగాఱ!

ప్రభు:- “నకలభువన జీవనార్థములును, శివనయన తర్పకములును,
 పార్వతీ మందహాసములును - మోకు ప్రమోదమునిచ్చుగాఱ!” అని యర్థము.

మూ॥ నాత్మర్షాణి నిరర్థం నేతవ్యాని దినాని
 అమృత్యాభృతితాని శ్రోతవ్యాన్యనఘాని॥ 2

మిక్కిలి వెలగలవియగు దినములు - నివృత్తాజనముగా గడువ
 గాడదు. పావనములగు జగన్మాత యొక్క చరిత్రములు వినవలయును.

ఉమాసహస్రము